





# ЗОРКИЙ ГЛАЗ КОНТРОЛЕРОВ

С каждым днем коллектив нашего рудоуправления приближается к намеченной пятилетке рублем. Многие опытные горняки уже рапортовали Родине о выполнении пятой пятилетки и теперь работают в счет 1976 года. Все это — результат самоотверженного, хорошо организованного труда всех членов нашего многочисленного коллектива.

Достоинный вклад в выполнение производственных заданий и достижение высоких экономических показателей вносят и дозорные на-

рода. В четырех группах и восьми постах народного контроля объединено 105 передовиков труда, рационализаторов, инициаторов полезных начинаний, борющихся за бережливость и экономю. Сушественное внимание, как правило, уделяется первичному обогащению руды и экономному расходованию крепящего материала. В этом залог повышения рентабельности продукции, поэтому группа народного контроля была особенно важна четко организовать работу сектора эконо-

многого расходования материалов и электроэнергии. В нынешнем году сектор, которым руководит передовик А. Перадзе, несколько раз проверял, как используется крепящий материал, бережно ли относится к его расходованию. Было выяснено, что сверх нормы расходуется 676 кубометров крепящего материала. В этом отношении особенно рачительными оказались работники и девяти производственных участков, руководители которых М. Модадзе и А. Гугунишвили не следили за тем, чтобы крепление использовалось целесообразно, устанавливались как положено. Были выявлены и другие нарушения.

Результаты проверки сектора стали предметом серьезного обсуждения группы народного контроля, их рассмотрело также бюро партийной организации рудоуправления. Выпущены были строгие наказания, приняты конкретные меры по упорядочению расхода крепящего материала.

Народные контролеры Д. Кочадзе, О. Гогатишвили, Н. Чиовадзе, Э. Микаутадзе, Л. Метревели и другие выдвигают интересные предложения, строго следят за ритмичной работой предприятия, укреплением трудовой и производственной дисциплины, борются с недостатками, которые мешают выполнению и перевыполнению планов пятилетки.

Р. БРЕГВАДЗЕ, председатель бюро групп народного контроля рудоуправления имени Калининского треста «Чхатурмарганец».

← КОЛЛЕКТИВ КРЦАНИСКОГО ОВОЩЕВОДЧЕСКОГО СОВХОЗА деятельно готовится к зимовке скота. Сверх плана уже заготовлено более 200 тонн сена. Скоро труженики совхоза приступят и к закладке силоса из пожнивной кукурузы. В успехах коллектива — немалая доля труда народных контролеров. Дозорные строго следят за трудовой и производственной дисциплиной, проверяют качество продукции.

На снимке: народные контролеры (слева направо) В. Исаев, М. Пирмурадов и Г. Губунишвили проверяют, в каких условиях хранятся в совхозе грубые корма. Фото М. Квирикашвили.



# ПОДЛИННО НАРОДНЫЙ ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## ВЕСТИ С МЕСТ

**СИГНАХИ.** Районный комитет народного контроля обсудил работу дозорных предприятий и учреждений района. Выяснилось, что за шесть месяцев нынешнего года было произведено 248 проверок. Административные наказания наложены на 42 человека, с работы уволено 14 человек, допущены грубые нарушения, взято 1,475 рублей. Проверка выявила и то, что деятельность групп и постов народного контроля Сигнахской швейной фабрики, маслозавода, управления бытового обслуживания населения еще не отвечает требованиям и задачам сегодняшнего дня.

Районный комитет народного контроля принимает все меры к тому, чтобы активизировать деятельность народных контролеров на этих объектах, сделать ее более эффективной.

**ШУАХЕВИ.** Распределение долгосрочных кредитов госбанка на жилищное строительство населения и их целевое использование проверил районный комитет народного контроля. Кредиты выдаются лицам, которые фактически не строят себе жилых домов. В Учамском сельсовете шесть тысяч рублей было распределено между семью лицами. Лишь двое из них употребили средства на покупку домов. В Цикаларском же сельсовете никто из получивших ссуду не освоил ее. Комитет народного контроля обязал районное отделение Госбанка (управляющий М. Беридзе) впрямь строго соблюдать инструкцию об использовании долгосрочных ссуд, выделяемых на жилищное строительство.

**ГОРИ.** Городской комитет народного контроля проверил выполнение своего постановления о недостатках в организации грузоборота на железнодорожной станции. Проверка показала, что были проведены конкретные мероприятия, которые помогли наладить работу. Сейчас планы погрузки и разгрузки вагонов выполняются успешно. Но недостатком еще сократились простои, — сумма штрафов за простой вагонов в нынешнем году превысила 95 тысяч рублей. В этом повинны хлоботобумажный комбинат, «Гориторг», горняцкий участок «Вторчермета», хлебокомбинат и другие организации. Городской комитет народного контроля обязал руководителей организаций установить систематический контроль за погрузкой и разгрузкой вагонов, строго наказывать лиц, непосредственно виновных в простоях.

**КЕДА.** Проверив, как закладываются овощные культуры по ассортименту, районный комитет народного контроля выявил, что колхозы сел Махучети, Дологи, Октомбери, Звари и другие не справились с заданием, а колхозы сел Усцити, Цониари и Кеда допустили приписки. Комитет народного контроля, рассмотрев эти недостатки, объявил председателям колхозов выговор.

**КАРЕЛИ.** Дозорные народо проверили, как выполняется постановление ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР «О мерах по увеличению заготовок картофеля, овощей и плодов в 1974 году и улучшению торговли этими продуктами». Выяснилось, что заготконторы райпотребсоюза не обеспечивают прием и реализацию плодов и овощей. Районный комитет народного контроля принял постановление, в котором намечены конкретные меры по искоренению недостатков.

**АБАША.** Районный комитет народного контроля рассмотрел задачи органов народного контроля района в деле выполнения постановления ЦК КП Грузии «О борьбе против протекционизма в республике». Было отмечено, что в районе проделана значительная работа по оздоровлению морально-политического климата и преодолению вредных пережитков прошлого в сознании отдельных людей.

Комитет народного контроля обязал группы и посты народного контроля и контролеров проявлять максимальную принципиальность в борьбе против правонарушений, злоупотреблений служебным положением, бюрократизма и равнодушного отношения к справедливым требованиям трудящихся.

**СУХУМСКОЕ ГОРОДСКОЕ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ**

Факты, изложенные в статье «Скорая помощь... просит помощи и «Молчане не всегда золоты», которые были опубликованы в «Заре Востока», полностью подтвердились.

Исполком Сухумского горсовета принял срочные меры для исправления недостатков в медицинском обслуживании населения, решено скорую медицинскую помощь Сухуми укомплектовать квалифицированными специалистами. Аппарат главного врача города будет систематически оказывать помощь работникам «Скорой» в повышении профессионального уровня, в срок снабжать медикаментами, следить за своевременным оказанием помощи населению и правильным использованием транспорта.

Сухумский горисполком поставил вопрос перед Министерством здравоохранения Абхазии о подготовке проектно-сметной документации на реконструкцию здания бывшей табачной фабрики под станцию скорой медицинской помощи и строительство объединенного гаража для медицинских учреждений города. Министерству предложено выделить бригаду среднего медицинского персонала для обслуживания онкологических больных и специализированные бригады — педиатрическую, кардиологическую и реанимационную — для оказания квалифицированной медицинской помощи населению города.

Решено также привести в надлежащий порядок проезжую часть улиц и дорог, улучшить их освещение, упорядочить нумерацию улиц, домов, подъездов и квартир. Отдел внутренних дел Сухумского горисполкома примет необходимые меры для обеспечения безопасности движения санитарных машин.

## СЕГОДНЯ В ВЫПУСКЕ:

- ДОБРЫЕ ДЕЛА НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ ГОРНАЦКОГО КОЛЛЕКТИВА
- СТРОИТЕЛЬНОМУ ТРЕСТЕ № 1 МИНИСТРСТВА СТРОИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ НЕ МОГУТ НАЛАДИТЬ РАБОТУ НА СООРУЖАЕМЫХ ОБЪЕКТАХ
- НА ТБИЛИССКОЙ ФАБРИКЕ «КОМСОМЛКА» НЕ БЕРЕГУТ НАРОДНОЕ ДОБРО



### «ЗАРЕ ВОСТОКА» ОТВЕЧАЕТ:

**З. ЛАБАХУА,** председатель исполкома Сухумского городского Совета депутатов трудящихся

Факты, изложенные в статье «Скорая помощь... просит помощи и «Молчане не всегда золоты», которые были опубликованы в «Заре Востока», полностью подтвердились.

Исполком Сухумского горсовета принял срочные меры для исправления недостатков в медицинском обслуживании населения, решено скорую медицинскую помощь Сухуми укомплектовать квалифицированными специалистами. Аппарат главного врача города будет систематически оказывать помощь работникам «Скорой» в повышении профессионального уровня, в срок снабжать медикаментами, следить за своевременным оказанием помощи населению и правильным использованием транспорта.

Сухумский горисполком поставил вопрос перед Министерством здравоохранения Абхазии о подготовке проектно-сметной документации на реконструкцию здания бывшей табачной фабрики под станцию скорой медицинской помощи и строительство объединенного гаража для медицинских учреждений города. Министерству предложено выделить бригаду среднего медицинского персонала для обслуживания онкологических больных и специализированные бригады — педиатрическую, кардиологическую и реанимационную — для оказания квалифицированной медицинской помощи населению города.

Решено также привести в надлежащий порядок проезжую часть улиц и дорог, улучшить их освещение, упорядочить нумерацию улиц, домов, подъездов и квартир. Отдел внутренних дел Сухумского горисполкома примет необходимые меры для обеспечения безопасности движения санитарных машин.

## В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР ЗА КУЛИСАМИ ТЕАТРАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

### КОМИТЕТ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ РАССМОТРЕЛ ВОПРОС ОБ УСПЕШНОЙ БОРЬБЕ ЗА СОХРАННОСТЬ ОБЩЕСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ТЕАТРАЛЬНОМ ОБЩЕСТВЕ ГРУЗИИ

Комитет народного контроля республики рассмотрел вопрос об успешной борьбе за сохранность общественной собственности в Театральном обществе Грузии (бывший председатель президиума Д. Антадзе, председатель Д. Алексидзе, бывший главный бухгалтер В. Шакиришвили, главный бухгалтер Г. Дидидзе). В результате проверки выяснилось, что производственная и финансово-хозяйственная дисциплина на производствах Общества оказалась на низком уровне.

Выбор и расстановка руководящих хозяйственных работников в системе Общества производятся не в соответствии с требованиями закона. На материально ответственные должности принимаются люди без специальной подготовки, зачастую с сомнительной репутацией, с ними в установленном порядке не заключаются договоры, приказом не оформляется возложение на них материальной ответственности. Делается хозяйственных работников не контролируется, не проводится документальные ревизии и внезапные проверки, а в производственных цехах и на складе Тбилисского производственного комбината к инвентаризации и опи-

с ценностей относятся формально.

На предприятиях и в организациях Общества запущены бухгалтерский учет, квартальные и годовые балансы или полностью отсутствуют, или составлены на нереальной основе, что не отражает фактического состояния финансово-хозяйственной деятельности. На Тбилисском и Кутанском производственных комбинатах годами не производились сверки взаимных расчетов с поставщиками и покупателями.

Цехи Тбилисского комбината размещены в непригодных помещениях с выветыми окнами, плохими замками, а рекламное производство Аджарского отделения Театрального общества Грузии вообще расположено в частном гараже и жилом доме. Все это создает благоприятные условия для различных злоупотреблений и хищений социалистической собственности.

На производственных предприятиях Общества не установлен строгий контроль за расходованием сырья и материалов. В ряде случаев материалы списываются не по фактическому расходу, а по устаревшим, явно завышенным нормам.

Не уделяется необходимое внимание качеству продукции

Тбилисского производственного комбината (главный инженер Г. Киннадзе, начальник ОТК А. Парлагашвили). За полтора года здесь возвращено бракованной продукции на общую сумму более чем 169 тысяч рублей, за что уплачен штраф 3,4 тысячи рублей. Проверка выявила, что более половины подустаревших платков, женских медальонов и колец, сданных на склад готовой продукции для дальнейшей реализации, оказались с дефектами, недостатками или явным браком.

На складе Тбилисского производственного комбината у материально ответственного лица А. Гордадзе выявлены излишки ценностей на 30,925 рублей. Недостача составила 28,149 рублей. В семи проверенных цехах комбината излишков материалов и сырья оказалось на сумму 3,444 рубля и недостача составила 549 рублей. Выявлены и другие серьезные недостатки и грубые нарушения в финансово-хозяйственной деятельности системы Театрального общества Грузии.

Такое положение могло создаться только благодаря тому, что бывшее и нынешнее руководство, несмотря на решения ЦК КП Грузии, не приняло должных мер по перестройке работы, не закры-

ли доступ к государственному карману различным мошенникам и комбинаторам. Группы народного контроля предприятий Общества проявляли при этом полную пассивность.

Комитет народного контроля республики обратил внимание председателя президиума Театрального общества Грузии Д. Алексидзе на серьезные недостатки и грубые нарушения в деятельности аппарата президиума и подведомственных Обществу производственных предприятий и организаций, предложил принять безотлагательные и решительные меры по устранению выявленных недостатков и грубых нарушений, коренным образом улучшить сохранность социалистической собственности, усилить борьбу с различного рода злоупотреблениями, навести строгий порядок в бухгалтерском, складском, цеховом учете и отчетности. Комитет народного контроля республики указал правлению Общества на необходимость перестроить работу с заданной и уволить с материально ответственных должностей людей случайных, не справляющихся с доверенным делом, и лиц, ранее скомпрометировавших себя.

Комитет народного контроля обязал президиум Обще-

ства и дирекцию Тбилисского производственного комбината принять решительные меры по улучшению качества выпускаемой продукции и сделать предметом специального обсуждения производственного коллектива, администрации и общественных организаций, не допускать использования технически несовершенных норм выработки и расценок по всем видам продукции.

О принятых мерах предложено доложить Комитету народного контроля Грузинской ССР к 1 июля 1975 года.

Комитет народного контроля республики обратился к Калининскому району партии города Тбилиси с просьбой рассмотреть вопрос о партийной ответственности бывшего председателя президиума Театрального общества Грузии Д. Антадзе и директора Тбилисского производственного комбината А. Индуашвили, безответственно отнесшихся к выполнению постановления ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР «О дальнейшем усилении борьбы по предупреждению хищений социалистической собственности и допущенных грубых нарушений в финансово-хозяйственной деятельности вверенных им организаций».

после него лучше не становится. Ржавеет железо, бьется чугун, покрываются окалиной цветные металлы.

Если добавить, что тоннами листового железа и труб, металлическими конструкциями и колесами различного диаметра забаррикадирована вся территория предприятия, то тут и вовсе становится непонятно, почему руководство машиностроительного завода имени 26 комсаров, группа народного контроля до сих пор не приняла решительных мер для прекращения подобных «экспериментов».

Фото М. Квирикашвили.

Взглянув на снимки, непосвященный читатель решит, вероятно, что это свалка металлолома, счастливая находка для пионеров и школьников.

И ошибется. Потому что здесь запечатлены различные детали машин. Работники Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комсаров положили их «закантаться» под воздействием всех четырех стихий.

Видимо, здесь считают, что металл надо выдерживать под открытым небом. Свообразный эксперимент. И дорогостоящий, если принять во внимание, что качество продукции

в таком состоянии он годен разве что на растопку печи. Таких чепухов на складе — штук двести, а ведь когда-то на изготовленные из этого были израсходованы ценные породы дерева, металла, человеческий труд...

А резина? — Нам резина не нужна, — сказал заместитель директора фабрики «Комсомолка». — Да и все остальное — тоже. Но до понедельника мы подвал освободим.

Как видите, все закончилось благополучно, только... Ответ директора фабрики «Комсомолка» гласит: «Меры нами приняты, подвал полностью освобожден. Имеющиеся отходы в вышеуказанном подвале вывезены на свалку. Металл сдан в металлолом».

Интересно бы подсчитать, во сколько рублей наносится убыток государству, когда на металлолом идут медицинские весы, а на свалку — рулоны вполне пригодной резины, бочки дефицитной краски, километры не менее дефицитного шланга...

С. ИСАШВИЛИ.

## ФОТООБВИНЕНИЕ

Взглянув на снимки, непосвященный читатель решит, вероятно, что это свалка металлолома, счастливая находка для пионеров и школьников.

И ошибется. Потому что здесь запечатлены различные детали машин. Работники Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комсаров положили их «закантаться» под воздействием всех четырех стихий.

Видимо, здесь считают, что металл надо выдерживать под открытым небом. Свообразный эксперимент. И дорогостоящий, если принять во внимание, что качество продукции

после него лучше не становится. Ржавеет железо, бьется чугун, покрываются окалиной цветные металлы.

Если добавить, что тоннами листового железа и труб, металлическими конструкциями и колесами различного диаметра забаррикадирована вся территория предприятия, то тут и вовсе становится непонятно, почему руководство машиностроительного завода имени 26 комсаров, группа народного контроля до сих пор не приняла решительных мер для прекращения подобных «экспериментов».

Фото М. Квирикашвили.

в таком состоянии он годен разве что на растопку печи. Таких чепухов на складе — штук двести, а ведь когда-то на изготовленные из этого были израсходованы ценные породы дерева, металла, человеческий труд...

А резина? — Нам резина не нужна, — сказал заместитель директора фабрики «Комсомолка». — Да и все остальное — тоже. Но до понедельника мы подвал освободим.

Как видите, все закончилось благополучно, только... Ответ директора фабрики «Комсомолка» гласит: «Меры нами приняты, подвал полностью освобожден. Имеющиеся отходы в вышеуказанном подвале вывезены на свалку. Металл сдан в металлолом».

Интересно бы подсчитать, во сколько рублей наносится убыток государству, когда на металлолом идут медицинские весы, а на свалку — рулоны вполне пригодной резины, бочки дефицитной краски, километры не менее дефицитного шланга...

С. ИСАШВИЛИ.

## Острый ЧЕХАРДА С РЕЗЕРВАРАМИ

В горах, недалеко от Рустави еще в 1969 году был заложен фундамент резервуаров для водопровода. По проекту, подготовленному институтом «Грузгипрводхоз», резервуары предстояло соорудить из сборного железобетона с арочным перекрытием. По смете на строительство резервуаров было выделено 369,850 рублей.

Обязанности производителя работ взял на себя трест № 1 Министерства строительства республики (бывший управлюющий — О. Булия, нынешний — В. Гогатишвили), поручив строительству объекта своему управлению № 1.

Менее чем за год был выполнен значительный объем работ. Строители трудились энергично, дело спорилось. Но непонятным причинам в 1970 году объект передали стройуправлению № 5. Весь 1970 год оно вы-

полнило земляные работы, которые обошлись в 99,282 рубля, а в 1971 году на цементирование резервуаров и устройство примы ушло еще 75,304 рубля. Тогда трест вознамерился вернуть злополучную стройку управлению № 1.

Но руководство управления отказалось. И не без оснований. На строительстве не существовало актов о проведении скрытых работ и выполнении авторских замечаний, многое было незаконным. Устранить чудные недостатки управление не сочло возможным.

И строительство резервуаров застыло. Этому способствовало и то, что Госстрой республики вынес постановление законсервировать работы: на третий год строительства выяснилось, что требуется уточнить расчет перекрытия резервуаров. Работники «Грузгипрводхоза», пытаясь исправить до-

пущенные промахи, представили исполкому Руставского горсовета новый проект перестройки резервуаров, значительно отличающийся от первого: уменьшилась емкость резервуаров на 1,000 кубометров, проектировщики увеличили сметную стоимость до 512,000 рублей.

На этот раз резервуарами занялась передвижная механизированная колонна № 28 (начальник Г. Капанадзе) треста «Спецстрой» (управляющий Г. Чахава).

Свалив кое-что на стихийные явления, дождь и оползни, руководство колонны по-прежнему пыталось доказать, будто ему пришлось заново произвести строительные работы, и представило в исполком горсовета подложный акт о реализации 47,921 рубля. Но исполком Руставского горсовета не оплатил стоимость работ, так как проверка показала, что колонна выполняла их всего на 13,760 рублей.

«Обидевшись», руководство механизированной колонны № 28 отказалось продолжать строительство. Тогда трест «Спецстрой» передал резервуары своему строительному управлению № 2, которое, впрочем, не захотело связываться с злополучной стройкой.

Сегодня здесь и в самом деле все рушится. В беспорядке разобраны железобетонные конструкции, плетеная арматура, кое-где между ними уже проросла трава, резервуары засыпаются землей и камнями, заливаются водой... отнюдь не той, которую собирались хранить в готовых резервуарах. А ведь на их строительство уже израсходовано более 300 тысяч рублей, и по плану резервуары уже должны были вступить в эксплуатацию.

Отдел капитального строительства Руставского горисполкома неоднократно обращался к бывшему управля-

ющему стройтрестом № 1 О. Булия и начальнику стройуправления № 5 И. Рухадзе с требованием признать валидность проекта, вовремя исправлять допущенные дефекты. Но напрасно. Не помогла строине и смена руководства треста. А когда в дело вмешался городской комитет народного контроля, в тресте создали двустороннюю комиссию для составления акта о состоянии, приеме и сдаче строящегося объекта. Но и это оказалось пустой формальностью, т. к. комиссия возложенных на нее обязанностей не выполняла.

Манипуляции с передачей объекта от одной строительной организации к другой продолжались. И кто знает, во сколько еще десятков тысяч рублей обойдется государству эта чехарда?

**Д. АХВЕДИАНИ,** инспектор Комитета народного контроля Грузинской ССР.

## РЕПЛИКА ОСВОБОДИМ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА...

— сказал и. о. директора Тбилисской текстильно-галантерейной фабрики «Комсомолка» Ю. Кавтарадзе относительно склада, что на Сионской улице, 13. И сдержал слово.

Но это уже конец истории. А началась она, как в сказке: давным давно... Так давно, что никто из ныне работающих на фабрике не помнит, когда появились в том подвале часы, весы, станки, нераспечатанные ящики с дубовыми тачками, чепухами, рулоны листового резины, километры шланга, бочки с краской всевозможных цветов и заботливо упакованная пряжа. Все эти весьма полезные в хозяйстве предметы пробыли здесь под толщей грунтовых вод, которые, как известно, не улучшают качества ни металла, ни дерева, ни краски, ни даже резины.

Впрочем, для руководства фабрики их качество, да и количество интереса не представляло. Широким жестом подвал вместе с его содержимым отдал исполкому Кировского райсовета, который, в свою очередь, передал помещение специальному конструкторско-технологиче-

скому бюро Общества слепых Грузии для организации там мастерской.

СКТБ не были нужны ни тачконое оборудование, ни краска, ни другое чужое имущество, поэтому заведующий отделом эйергонала д. К. Арутюнов обратился к руководству фабрики «Комсомолка» с просьбой освободить подвал.

«Выбрасывайте все сами, — последовал лаконичный ответ. — Что значит, выбрасывайте? — возмущился председатель группы народного контроля СКТБ А. Гваздадзе. — Ведь это государственное имущество, и оно, вероятно, числится за фабрикой».

Дебаты по поводу подвала велись в течение года, но договоривающиеся стороны так и не пришли к соглашению, пока, наконец, А. Гваздадзе не написал письмо в редакцию.

— Сколько, примем ли, стоит эта деталь? — спросили мы на фабрике, показав чепухон из запасов на Сионской, 13.

— Рубль — два, — неопределенно ответили нам, — но

после него лучше не становится. Ржавеет железо, бьется чугун, покрываются окалиной цветные металлы.

Если добавить, что тоннами листового железа и труб, металлическими конструкциями и колесами различного диаметра забаррикадирована вся территория предприятия, то тут и вовсе становится непонятно, почему руководство машиностроительного завода имени 26 комсаров, группа народного контроля до сих пор не приняла решительных мер для прекращения подобных «экспериментов».

Фото М. Квирикашвили.

# КАВКАЗ НА РУБЕЖАХ БЕССМЕРТНОЙ СЛАВЫ



Как уже сообщалось в «Заре Востока», в связи с подготавливаемой к 30-летию великой Победы ЦК ЛКСМ Грузии, Сопроф республики, ДОСААФ Грузинской ССР, Тбилисская секция Советского комитета ветеранов войны, редакция газет «Ленинское знамя», «Заря Востока», радио и телепередач для войск Советской Армии, советского Музея истории войск КЗКВ и Военно-научного общества создали комсомольско-молодежный клуб «Кавказ — Берлин». В его задачу входит широкая пропаганда славных боевых традиций и подвигов в годы Великой Отечественной войны доблестных защитников Кавказа, частей и соединений, сформированных в Закавказье и дошедших с боями до Берлина.

Сегодня мы рассказываем о поездке членов клуба по местам бессмертной славы советских воинов на Северном Кавказе.

сказывает активный участник битвы за Кавказ Герой Советского Союза генерал-майор авиации в отставке Ибрагим Магомедович Даусов, который в числе других жителей города встретил экспедицию клуба у памятника Славы. — На рубежах Гизель, — вспоминает он, — были разгромлены отборные танковые части немецко-фашистских войск, иссяк их наступательный порыв. Советские воины нанесли гитлеровцам такой сокрушительный удар, от которого они уже не могли оправиться.

Ибрагим Магомедович назвал имена многих героических защитников Кавказа, в том числе и летчиков. В составе 9-й авиационной истребительной дивизии, которой он командовал, отважно сражались с врагом ныне маршал авиации, трижды Герой Советского Союза А. Покрышкин, дважды Герой Советского Союза полковник в отставке В. Глинка и другие мастера воздушных боев. И. Даусов провел участников поездки по местам бывших сражений, показал молодежи памятные рубежи. Особый интерес вызвал его рассказ о подвиге гвардии младшего лейтенанта Героя Советского Союза В. Шамшурдина.

Это было в ноябре 1942 года в районе Гизель — Даураикау. По шесть-семь раз в день вылетал Шамшурдин на штурмовку живой силы и техники гитлеровцев. На его счету были сотни уничтоженных гитлеровцев, десятки сожженных танков, самолетов, автомашин и орудий противника.

18 ноября при выходе из атаки самолет был подбит и загорелся. И тогда отважный ас направил обтянутую пламенем машину на склепные техники и живой силы врага.

На Алагирском шоссе вблизи Орджоникидзе экспедиция посетила памятник Герою Советского Союза командиру отделения автоматчиков Петру Парфеновичу Барашову, повторившему подвиг А. Матросова, — он грудью закрыл амбразуру вражеского дзота.

Обратите внимание на этот памятник, — сказал участник нашей экспедиции, капитан трех орденов Славы старший сержант Георгий Дмитриевич Козоквашвили. — На пьедестале высечены имена тех, кто своей грудью преградил врагу путь в ущелье. Это Колесников, Громов, Четкин, Поповкин, Еремеев, Голубов, Фомичев, Газизов, Трифонов, Хуцишвили, Андреев, Хесин и Сеистер. Они стояли здесь навсегда.

Участники нашей экспедиции встретились с молодежью селения Майрамадаг, в районе которого в ноябре 1942 года держали оборону части 34-й стрелковой бригады 11-го стрелкового корпуса и где у входа в ущелье рубек прикрывал батальон курсантов Каспийского высшего военно-морского училища имени С. М. Кирова.

В городе Алагире мы посетили памятник командиру стрелкового взвода 276-го полка младшему лейтенанту Петру Кузьмичу Гужвицу.

Герой Советского Союза, полковник в отставке Владимир Самсонович Лурсманович рассказал нам о подвиге героя.

— Это было 21 ноября 1942 года в бою под Алагиром. Огонь двух вражеских пулеметов мешал продвижению наших воинов, которые должны были овладеть господствующей высотой. Но младший лейтенант смело вел солдат на штурм огневых точек врага, лично уничтожил один пулемет и 10 гитлеровцев. Во второй пулемет продолжал полыхать свинцом наступающих. И тогда отважный офицер бросился на него и закрыл своим телом.

Каждый километр земли, который мы проехали в предгорьях Северного Кавказа, полнит кровью героев. Памяти сражения бывшего комиссара батальона 873-го стрелкового полка 276-й стрелковой дивизии Краснознаменной Тимокской дивизии, ныне подполковника в отставке Георгию Сергеевичу Папанову, который в районе Дигора и Ардон был нашим гидом.

— На этой скалистой безымянной высоте, — делится он своими воспоминаниями, — кипели горячие схватки. В числе тех, кто смело дрался с врагом, были и наши земляки, отважные воины Гогинашвили, Кадагашвили, Берашвили, Гоглидзе, Росташвили и Кеоашвили. Будучи отрезанными от своей части, они трое суток удерживали занимаемые позиции. Только один Ни-

ник в отставке Владимир Самсонович Лурсманович. Отважного комиссара хорошо знали в войсках. В трудные минуты боя он своим примером всегда водил шедшую вперед, которая крепко держала оборону, смело шла на штурм вражеских укреплений.

Как в Северной Осетии, так и в Кабардино-Балкарии участники экспедиции клуба «Кавказ — Берлин» были тепло приняты руководителями местных партийных и советских организаций.

В заключение экспедиции посетили места, где совершили свои подвиги политрук В. Кавказ и капитан М. Бухадзе.

Обращаясь к участникам боевых сражений, член нашей экспедиции гвардии старший лейтенант В. Порываев сказал: «Дорогие ветераны! В годы войны вы совершили подвиг, который не померкнет в веках. Побывав с нами в походе, вы сделали очень многое для того, чтобы наша молодежь хорошо усвоила, что на подвиг командам сердца подается. Мы сделаем все, чтобы приумножить ратную славу отцов и дедов».

Первая экспедиция клуба «Кавказ — Берлин» закончена. Впереди новые походы, новые встречи.

**А. КЛЕМЕНТЬЕВ,**  
полковник в отставке.

**Я. КЕЗЕРАШВИЛИ,**  
гвардии подполковник запаса.  
(Спец. корр. «Заря Востока»).

Тбилиси — Северный Кавказ.



На снимке: участники поездки у памятника Герою Советского Союза В. Канкова.

Фото Е. Баршах.

## ДОРОГА НА СУХУМСКУЮ ГОРУ

Начались подготовительные работы к строительству пассажирской канатной дороги, которая свяжет набережную Сухуми с парком, расположенным на Сухумской горе. Гости города-парка туристы обязательно придут полюбоваться красотой этой горы.

«С горы над Сухуми, как нарисованное на далеком синем экране, белит свежим снегом «Трапезничья гора», — пишет в своих «Страницах воспоминаний» Николай Тихонов.

Трудно представить себе Сухуми без этого живописнейшего уголка отсыхающего склона самих горожан на горе, расположенной в северо-восточной части города. Ее высота — более двухсот метров над уровнем моря. На вершине ведет асфальтированная дорога.

Двадцать пять лет назад здесь был разбит парк, на площади более чем 30 гектаров высажено свыше ста тысяч декоративных деревьев и кустарников: симбирские яблони, голубые ели, гигантские туи, пальмы, фикусы.

Известный краевед, кандидат исторических наук В. Пачулия рассказывает:

— Древнее название горы — Самата-Арху. А с конца прошлого века сухумцы стали называть ее «Чемничья гора», по имени Владимира Чемничского — одного из первых любителей-краеведов в Абхазии, члена-корреспондента Российского археологического общества. В Чемничский много лет жил в доме и подвозил горы.

В 20-е годы в самом крайнем дожде на склоне горы жил писатель Константин Паустовский. Красочное описание этих мест, какими они были в то время, можно найти в его повести «Бросок на юг».

В богатом литературном наследии, оставленном народным поэтом Абхазии Д. И. Гула, есть и стихи, посвященные этому замечательному уголку природы.

На северо-восточном склоне Сухумской горы создан пантеон выдающихся общественных деятелей и писателей Абхазии.

Смотровую площадку на горе венчает телевизионная трансмиссионная вышка, приближенная к Сухуми театральные и концертные залы, Дворец спорта Тбилиси и Москвы.

Совет Министров Грузинской ССР освободил тов. Г. В. Кобаладзе от обязанностей начальника Главного управления по снабжению и сбыту нефтепродуктов при Совете Министров Грузинской ССР.

Ослабевает ли всемирное тяготение и все это — стандартизация — живое ископаемое — согласно традициям...

Американский ученый Томаас ван Фландерн, научный сотрудник морской обсерватории США, заявил недавно, что согласно его расчетам гравитационное притяжение в нашей Вселенной ослабевает. Ослабление гравитационного притяжения он основывает на том факте, что расстояние между Землей и Луной непрерывно увеличивается.

Это заявление американского ученого носит сенсационный характер, так как оно противоречит принципу, согласно которому гравитационное притяжение нигде и никогда не меняется во всей нашей Вселенной. Однако эта смелая идея находит поддержку у другого известного английского физика и математика П. А. М. Дирака, который считает, что с начала существования Вселенной гравитационное притяжение не перестает ослабевать ежегодно на одну десятимиллионную.

Таким образом, согласно Дираку, килограмм картошки сегодня весит на сотую часть грамма меньше, чем в 1874 году.

Стандарт, стандартизация. Мы привыкли к этим словам, символизирующим технический прогресс современности. С ними можно встретить сегодня в любой отрасли народного хозяйства. И не только в нашей стране, но и во всем мире. Но одинаково ли люди называют процесс стандартизации?

В большинстве стран мира — Австралии, Великобритании, ГДР, Индии, США — Япония так же, как и в Советском Союзе, употребляет в термин «стандартизация».

В Австрии, Мексике, Бразилии, Венгрии, Польше, Франции, ФРГ и некоторых других странах принят термин «нормализация», обозначающий то же, что и «стандартизация». В Италии работы по стандартизации называют «унификацией», а в Аргентине эти же мероприятия именуют «рационализацией».

В озерах и реках Кубы водится рыба, до сих пор вызывавшая живой интерес ученых-генетиков. Это махуари. Ее называют живым ископаемым. Эта рыба, кажется, не поддается времени. Она живет и размножается, как и миллионы лет назад. Правда, скелет ее окостенел настолько, что она почти не может двигаться. Махуари имеет довольно внушительные размеры — около полутора метров в длину — и во внешнем виде напоминает щуку. Уникальную рыбу желают заполучить зоологи и аниматоры многих стран мира.

На Мадагаскаре природа населяет один из самых высоких в мире — 3 процента от года. Подсчитано, что на каждую гектарную территорию приходится в среднем 6,6 детей. Эти данные приводит мадагаский журнал «Дингана ад синтулан». Согласно народным обычаям образованная жена должна подарить любимому мужу не менее 7 мальчиков и 7 девочек.

## ПРИСВОЕН ЗНАК КАЧЕСТВА

Вареную «Ореховое» производства предприятий объединения «Грузконсерв» присвоено государственное Знамя качества. В этом году высшей аттестационной оценки удостоено также яблочное пюре для детского питания.

К представлению на Знамя качества готовится еще несколько видов продукции.

Как сообщил корреспонденту ГрузИНФОРМа главный инженер объединения Г. Копалани, экспорт грузинских консервов увеличивается с каждым годом. Большое количество джемов из цитрусов и янтаря закупает страна Скандинавии, айвовый нектар — Югославия и Болгария.

## 24-я ВЫСТАВКА

С 1 по 3 ноября в тбилисском летнем парке Дома художественного воспитания учащихся (пр. Плеханова, 105) Республиканский клуб служебного собаководства ДОСААФ Грузинской ССР проводит 24-ю республиканскую выставку собак служебных и декоративных пород.

1 ноября демонстрируются представители декоративных пород (доги, боксеры, доберман-пинчеры) и проводится выводка молодячка всех пород. На следующий день — собаки служебных пород и средних возрастных групп, а также всех возрастных групп декоративных пород. 3 ноября демонстрируются собаки старших возрастных групп всех служебных и декоративных пород. В 14 часов будет проведен конкурс под названием «Дети и собаки — друзья», в котором примут участие дети в возрасте от 4 до 10 лет.

Посетители выставки смогут познакомиться с показательной работой служебных собак под руководством лучших специалистов дрессировки.

**М. ГОРОВОЙ,**  
начальник Республиканского клуба служебного собаководства ДОСААФ.

## ХРОНИКА

Совет Министров Грузинской ССР освободил тов. Г. В. Кобаладзе от обязанностей начальника Главного управления по снабжению и сбыту нефтепродуктов при Совете Министров Грузинской ССР.

Зам. редактора **З. БЕРИДЗЕ.**

## «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Газета ЦК КПСС «Советская культура» рассчитана на самый широкий круг читателей — на профессионалов театра, кино, профессионального искусства, архитектуру, балета, музыки, эстрады; на любителей этих видов искусства; на труженников города и деревни, интересующихся вопросами развития культуры в нашей стране.

Газета уделяет внимание работе и развитию телевизионного и радио. Каждую неделю — полоса. Книгоиздательскому делу, книжной торговле, библиофилам посвящаются выходящая регулярно страничка «Клуб книголюбов». Деятельность творческих союзов, культурно-просветительных учреждений также находит отражение в газете. Она стремится способствовать развитию всех видов народного творчества, самодельности, художественных промыслов и ремесел. Найдут интересные материалы и работники музеев, коллекционеры, краеведы. Большое место отводится проблемам морали, нравственности, этики — социализму, культуре быта, воспитанию человека страны социализма.

Читатель всегда найдет в газете новости культурной жизни СССР и зарубежных стран, сможет познаться с открытками из новых произведений для театра, кино, эстрады, художественной самодельности.

Читайте газету ЦК КПСС «Советская культура», и вы будете в курсе всех важных событий, проиходящих ежедневно в мире искусства и культурного строительства.

## В ЧЕСТЬ АВТОРА «ДЕДА ЗНА»

Ежегодно в конце октября в селе Варяни Горького района проводится всенародный праздник «Якобоба», посвященный памяти великого грузинского писателя и мыслителя, автора «Деда зна» Якоба Гогешавили.

В минувшее воскресенье к Дому-музею славного сына грузинского народа с утра начали съезжаться гости из Тбилиси, Гори и соседних районов.

Митинг, посвященный 134-й годовщине со дня рождения Я. Гогешавили, открыл заместитель председателя Горького райисполкома Р. Джавахишвили.

Выступившие на митинге ректор Горького педагогического института имени Бараташвили профессор Ш. Хантадзе, педагог вранской средней школы Н. Ганджешавили, первый заместитель министра просвещения Грузии У. Оболадзе, пост Х. Берулава, чемпионка мира по шахматам Н. Гаприндашвили, рабочий Варянского совхоза М. Кокеур и другие в годовщину о мудром ученике великого педагога, огромном вкладе, который он внес в развитие педагогического мышления в Грузии.

Митинг завершился большим концертом и народным гулянием.

**А. ТАБАТДЗЕ,**  
(Корр. «Заря Востока»).

## СПОРТ СПОРТ

### ПОБЕДНОЕ НАЧАЛО

В минувший вторник в четырех городах страны начался чемпионат Советского Союза по баскетболу для мужских команд. Золотые медали вместе со старожилками высшей лиги — командами ЦСКА, «Спартак» (Ленинград), «Стрелок» (Киев), «Калев» (Таллин), «Динамо» (Москва), «Динамо» (Тбилиси), «Яльгирис» (Каунас) и РТИ (Минск) будут оспаривать и новобранцы — «Урал м/ш» (Свердловск) и «Статива» (Вильнюс).

Первыми соперниками динамовцев Тбилиси были баскетболисты Минского радиотехнического института. Рассказ об этом матче приходится к сожалению, начать с описания условий, в которых он проходил. Затянувшийся ремонт Дворца спорта поставил организаторов соревнований перед весьма сложной задачей. Лишенные выбора, они оказались вынуждены назначить игру в спортивном зале на улице Конституции, который для соревнований подобного масштаба не приспособлен. Видимо, по этой причине матч, а с ним и старт чемпионата не были разрабатывались. Несмотря на это, желавших посмотреть выступление мастеров

баскетбола собралось значительно больше, чем могли вместить трибуна и балкон спортзала. Условия для проведения игры (не говоря уж о неудобствах зрителей) были, мягко говоря, малоподходящими. Чемпионат только начался, впереди много встреч с популярнейшими нашими клубами, и необходимо уже сейчас думать о том, чтобы участникам и зрителям соревнований были созданы нормальные условия. Следует форсировать ремонтные работы во Дворце спорта, а пока решить вопрос о возможности проведения игр в спортзале сельскохозяйственного института.

Вернемся, однако, к матчу. Динамовцы провели его в своем обычном составе (есть новые молодые и весьма перспективные игроки, по они выступают пока в дубле), в свойственном им быстром темпе и с первых же минут завладели инициативой. Уже к перерыву хозяева площадки имели перевес в восемь очков (48:40), который минчанам так и не удалось ликвидировать. Динамовцы Тбилиси одержали победу со счетом 98:89. Вчера поздно вечером состоялась повторная встреча этих команд.

### ВОЗВРАЩЕНИЕ ЧЕМПИОНА

Выдающийся грегитянский боксер Мухаммед Али, которого в США лишили несколько лет тому назад звания абсолютного чемпиона мира среди профессионалов за отказ от военной службы во Вьетнаме, вернул себе звание чемпиона в поединке с Джорджем Форманом.

Ночной бой проходил на стадионе Киннасы при свете прожекторов в присутствии 70.000 зрителей.

Мухаммед Али противопоставил тяжелым, но не достигающим цели ударам

Формана блестящую технику и тактику. В седьмом раунде Форман побывал в лодке, а на третьей минуте восьмого раунда Мухаммед Али нанес противнику мощный удар справа в подбородок, после которого Форман не смог подняться. Это было первое поражение Формана, который выиграл все свои предыдущие 40 боев, из них большинство — нокаутом в начале встреч. Мухаммед Али выиграл свой 45-й бой из 47, проведенных за 14 лет. (ТАСС).

### ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

Команда Индии не будет выступать в финале розыгрыша Кубка Дэвиса — неофициального командного первенства мира по теннису против сборной ЮАР. Об этом официально заявил на пресс-конференции секретарь Всендийской ассоциации тенниса Раджжумар Ханна. Он подчеркнул, что ассоциация тенниса полностью поддерживает объявленный правительством Индии бойкот ЮАР, проводящей политику апартеида. Р. Ханна указал, что индийские теннисисты не считают возможным играть с командой страны, основной политической принцип которой — расовая дискриминация.

Футболисты московского «Локомотива», выиграв в Иваново свой последний матч на мартовском турнире команд первой лиги «Текстильщик» — 3:2, завоевали одну из двух путевок в высшую лигу и стали обладателями малых золотых медалей.

«Локомотива» после тридцати восьми матчей 53 очка. «Локомотив», один из популярных советских клубов, уже выступал в высшей лиге, и лучшее достижение команды — второе место в 1959 году. Второе место в 1959 году. Второе место в 1959 году — в 1936 и 1957 годах — владельцы Кубка СССР.

Победителем завершившегося в Одессе чемпионата страны по шахматам в первой лиге стал международный мастер, чемпион Европы 1973 года среди юношей Олег Романцов из Львова. Он набрал 12 очков из 17 возможных, второе, третье и четвертое места разделили манский мастер Виктор Куневич, международный мастер из Омска Виталий Цешковский и мастер Марк Дворничков (Москва). Все трое отстали от первого призера на полтора очка. Они также завоевали путевки в высшую лигу.

Пяти международных гроссмейстеров никоим образом победить значительных успехов. Лучшим из них был московский — экс-чемпион мира Василий Смирнов и Юрий Болдырев. Они и харьковчанин Владимир Савон остались в первой лиге.

## НА СЛУЖБУ ПРОПАГАНДЕ

В Республиканском Доме политического просвещения ЦК и ТК КП Грузии закончились проходившие с 21 по 25 октября республиканские курсы подготовки общественных инструкторов по применению технических средств пропаганды. Работу курсов вступительным словом открыл консультант Республиканского Дома политического просвещения Г. Сантхидзе.

Слушатели курсов заслушали лекции заведующего Республиканским Домом политического просвещения Р. Чочиева «Эффективность применения технических средств пропаганды», доцента Т. Одилвадзе «Роль и значение наглядности и технических средств пропаганды в идеологической работе», заслуженного учителя республики Р. Мухелашвили «Методика применения технических средств в партийной пропаганде», доцента О. Хазарадзе «Технические средства пропаганды: определение и классификация», заведующего библиотекой Республиканского Дома политического просвещения М. Мамукашвили «Комплектование и оформление фонда, учет, хранение и популяризация», доктора психологических наук М. Колбая «Психологические и педагогические основы использования наглядных пособий», лектора Н. Орбелияна «Международное положение СССР».

С лекциями о практическом назначении и использовании разнообразной аппаратуры по записи голоса и его воспроизводству, фотографии и кинопечати, комплексном использовании технических средств пропаганды в группах выступлений заведующий лабораторией программизированного обучения Тбилисского педагогического института имени Пушкина Т. Самхарадзе, заведующий киноплабораторией этого же института Д. Сагарейшвили, преподаватель машиностроительного техникума В. Вассерман, старший преподаватель Тбилисского педагогического института имени Пушкина М. Помаа, старший методист по техническим средствам и программизации в а н о м у обучению Г. Джоджуа.

Успешно окончившим курсы слушателям было присвоено звание общественного инструктора по применению технических средств пропаганды в системе политической учебы.

(ГрузИНФОРМ).

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ГОДНЯ

По первой программе. 10.05 — Из Москвы. Цветное телевидение. Утренняя гимнастика. 10.20 — Из Москвы. Новости. 10.30 — Телевизионный фильм. 11.30 — Цветное телевидение Грузии. Художественный фильм «Драма из старинной жизни». 17.00 — Из Москвы. Программа документальных фильмов в Киргизии. 17.45 — Для поступающих в вузы. Лекция по истории СССР. 18.15 — Для школьников. «Музыкальные ключи». 18.45 — «Наука — производственный контроль». 19.10 — «Земля — наш общий дом». 19.30 — Из Москвы. «Ленинский университет миллионов». 20.00 — «Мо-

амб» — информационная программа. 20.25 — Из Москвы. Цветное телевидение. В студии — политический обозреватель В. Зорин. 21.20 — Из Москвы. «Молодые голоса». Всесоюзный телевизионный конкурс. Финал. 22.00 — Из Москвы. «Время» — информационная программа. 22.30 — Из Москвы. Продолжение конкурса «Молодые голоса». По второй программе. 18.05 — В помощь школам. Физика. 18.35 — Для студентов. Лекция по политической экономии. 19.05 — Киноочерк. 19.15 — Для студентов. Лекция по сопереживанию материалов. 19.45 — «Литературная периодика». 20.00 — Фильм-спектакль «Иркутская история». (2-я серия). По окончании — концерт.

Справочная служба «Зари Востока»

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ЗАРИ ВОСТОКА»

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ЗАРИ ВОСТОКА»